

**Анализ работы
МКОУ СОШ №1 с.п.Кахун
по профилактике безнадзорности и правонарушений
среди несовершеннолетних за 2022 – 2023 учебный год**

В МКОУ СОШ № 1 с.п.Кахун работа по профилактике безнадзорности, беспризорности, правонарушений и социальной защите детей строилась в соответствии с Федеральным законом от 24.06.1999 г. №120- ФЗ «Об основах профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних», закона «Об образовании», Уставом МКОУ СОШ №1 с.п.Кахун.

Цель: воспитание нравственного человека, способного к принятию ответственных решений и к проявлению осознанного поведения в любых жизненных ситуациях.

Выполнению заданной цели способствовали мероприятия, направленные на решение следующих задач:

1. Работа по профилактике правонарушений, безнадзорности, алкоголизма, наркомании, токсикомании, табакокурения и проявления асоциального поведения;
2. Работа, направленная на повышение правовой грамотности;
3. Профилактическая работа по разъяснению уголовной и административной ответственности за участие в противоправных действиях в составе неформальных молодёжных объединений;
4. Социально-педагогическая помощь детям и семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации;
5. Формирование здорового образа жизни.

Данная работа велась с учащимися, родителями и педагогами.

В целях повышения правовой культуры учащихся и родителей, социально-педагогической компетенции педагогов и родителей, в школе были разработаны программы и планы мероприятий по профилактике правонарушений среди несовершеннолетних и работе с социально-неблагополучными семьями и детьми:

- программа по профилактике наркомании
- план работы по профилактике безнадзорности и правонарушений среди несовершеннолетних;
- план мероприятий по профилактике правонарушений и борьбе с преступностью;
- план работы с обучающимися, не посещающими и систематически пропускающими по неуважительным причинам занятия.

В целях профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних использовались формы работы:

- выявление семей, находящихся в социально-опасном положении; деятельность Совета профилактики школы;
- организация родительского лектория;
- индивидуальные беседы с учащимися, родителями;
- работа с документами;
- диагностика;
- индивидуальные и групповые консультации;

- родительские собрания («О повышении ответственности родителей за воспитание детей»), общешкольные, собрания с участием сотрудников органов МВД и учреждений системы профилактики (проведены совместно с инспектором ПДН Коширговой Е.А.);
- осуществление патронажного наблюдения;
- оказание различных видов материальной помощи;
- организация отдыха и оздоровления детей из малообеспеченных семей и семей, находящихся в социально-опасном положении;
- оказание несовершеннолетним психолого-педагогической помощи;
- организация занятости и временной трудовой деятельности
- несовершеннолетних и детей из семей, находящихся в социально опасном положении.

Основные вопросы, рассмотренные на Совете профилактики:

- Организация работы по предупреждению пропусков занятий обучающимися;
- Организация питания детей малообеспеченных семей;
- Профилактическая работа по предупреждению правонарушений;
- Индивидуальные беседы и консультации;
- Работа с семьями.

Ежемесячно проводился рейд «Подросток». В рамках данных рейдов велась работа среди детей и родителей по разъяснению статьи 112-1 о недопущении нахождения подростков без сопровождения законных представителей на улицах и в развлекательных учреждениях в ночное время суток.

В целях организации досуговой деятельности школьники привлекались к активной работе во внеурочных классных мероприятиях, к участию в спортивных соревнованиях, общешкольным мероприятиям и волонтерской работе.

Все обучающиеся (100%) были охвачены внеурочной деятельностью, в том числе дети из многодетных, малообеспеченных семей, семей, находящихся в ТЖС.

С учащимися перед каникулами регулярно проводились инструктажи по ТБ с напоминанием о времени нахождения несовершеннолетних на улице и в общественных местах без сопровождения взрослых и о местах, запрещенных к посещению несовершеннолетним.

Ежегодно в школе проводится профилактическая операция «Всеобуч», цель которой заключается в стопроцентном охвате детей школьного возраста и систематическом учете всех детей от 0 до 17 лет. Сформирован банк данных учащихся с 1 по 11 классы.

Борьба с пропусками занятий является вторым важным звеном в воспитательной и учебной работе, обеспечивающим успешную профилактику правонарушений.

С целью выполнения Закона РФ «Об образовании», а также для предотвращения бродяжничества и безнадзорности велся строгий контроль над посещаемостью занятий учащимися школы. С этой целью:

- велся ежедневный мониторинг пропусков учащимися занятий по уважительной или без уважительной причины.
- учителя-предметники своевременно ставили в известность классного руководителя о пропусках уроков учениками;
- классный руководитель в тот же день сообщал родителям о пропусках уроков (запись в дневнике, звонок по телефону, посещение семей на дому);
- учащиеся, имеющие пропуски без уважительной причины, состояли на особом контроле педагогов школы, поэтому с ними проводилась постоянная профилактическая работа, велся строгий контроль за их посещаемостью.

Пропаганда здорового образа жизни исходит из потребностей детей и их естественного природного потенциала.

Классные руководители, оказывали родителям и подросткам педагогическую помощь. Проводились лекции для родителей по разъяснению их прав и обязанностей по воспитанию своих несовершеннолетних детей.

Для обучающихся школы в течение учебного года проводились беседы с привлечением инспектора ПДН об ответственности за распитие спиртных напитков, курение в общественном месте, о пропусках уроков без уважительной причины.

Правовое воспитание. В решении проблем предупреждения правонарушений среди несовершеннолетних проведены следующие мероприятия:

-Ежемесячно проводились беседы, лекции, диспуты классными руководителями на тему: «Права и обязанности и ответственность несовершеннолетнего», «Уголовная и административная ответственность», Ответственность за употребление алкоголя», «Ответственность за телефонный терроризм», «Соблюдение Устава школы», «Уголовное право. Преступление. Ответственность» и т.д.

В соответствии с планом мероприятий по профилактике наркомании в МКОУ СОШ №1 с.п.Кахун проведены мероприятия, приуроченные к Всероссийскому Дню трезвости:

- классными руководителями проведена беседа, посвященная Всероссийскому дню трезвости и борьбы с алкоголизмом. Они рассказали о вреде алкоголя для здоровья подростка, о влиянии этанола на мозг, внутренние органы, иммунную и нервную системы. Подростки выясняли причины употребления алкоголя, как можно помочь осознать пагубность влияния алкоголя на жизнь, находили доводы в пользу отказа от алкоголя, учились приводить аргументы в пользу отказа от принятия спиртного; Итогом мероприятий стал вывод: здоровье – неоценимое счастье в жизни любого человека. Каждому из нас присуще желание быть сильным и здоровым, сохранить как можно дольше подвижность, бодрость, энергию и достичь долголетия.

Проведено общешкольное родительское собрание совместно с по следующим вопросам:

- Совместная работа родителей и школы по профилактике ДДТТ;
- Профилактика терроризма и экстремизма среди несовершеннолетних.

- классными руководителями была организована информационно-разъяснительная профилактическая работа о последствиях потребления снюса и других ПАВ, целью которой являлась выработка негативного отношения к употреблению снюса, повышение информационности подростков о вреде ПАВ, формирования негативного отношения к их употреблению. Было отмечено то, что снюс запрещён на территории РФ законом «Об охране здоровья граждан от воздействия окружающего табачного дыма и последствия потребления табака», их продажа запрещена и является административным правонарушением. В рамках Всероссийского дня правовой помощи детям 18 ноября 2022 года в школе проходили мероприятия, направленные на повышение уровня правовых знаний среди учащихся и их родителей.

В ходе проведения мероприятий, связанных с Днем правовой помощи детям, решены следующие задачи:

- воспитание законопослушного гражданина, обладающего знаниями основных правовых норм;
- повышение уровня правовой культуры школьников;
- развитие правовой грамотности и правосознания учащихся.

В рамках Всероссийского Дня правовой помощи детям в МКОУ СОШ №1 с.п.Кахун прошли следующие мероприятия:

- лекция «Жить по совести и по чести». Школьники познакомились с основными положениями антикоррупционного законодательства РФ, закрепили полученные знания при решении различных жизненных ситуаций, предложенных учителем. Познакомились с ответственностью за получение взяток.

- анкетирование школьников (9-11 классы) по отношению к проблемам коррупции. Результаты тестирования показали, что подростки осознают вред коррупции для человека, общества и государства, стремятся к правильной жизни в соответствии с нормами морали и права.

- диспут «Что заставляет человека брать взятки?». На данном занятии школьники высказались относительно причин получения взяток, поучаствовали в споре по поводу того, положительные или отрицательные последствия ждут человека, берущего взятки.

- Обучающиеся приняли участие в беседе «Конструктивное разрешение конфликтов». На данном мероприятии они познакомились со способами разрешения различных конфликтов, возникающих между людьми, предложили свои способы предотвращения конфликтов.

- Школьники просмотрели видеоурок «Учимся строить отношения», после которого приняли активное участие в его обсуждении, выявили причины возникновения конфликтов, их последствия. Сформулировали основные правила, направленные на профилактику конфликтов и споров.

- Была проведена беседа «Ответственность несовершеннолетних за проступки и преступления», в ходе которой классные руководители познакомили школьников с видами ответственности – административной и уголовной за совершение общественно-опасных деяний, конкретными наказаниями за несоблюдение законов.

В мероприятиях, проведенных в школе, были задействованы все возрастные категории учащихся МКОУ СОШ №1 с.п.Кахун.

Таким образом, проведение мероприятий, приуроченных к всероссийскому Дню правовой помощи детям, позволило сформировать у школьников основы политической культуры, гражданской зрелости, продолжить работу по профессиональной ориентации школьников, привить первичные знания в сфере права, повысить уровень правовой культуры, определить практические потребности учащихся в знаниях и навыках, необходимых для полноценного участия в демократическом процессе, развить у учащихся творческие способности и интерес к законодательству.

Социально-психологическое тестирование

В целях раннего выявления незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ обучающимися, а также в соответствии с приказом Министерства просвещения Российской Федерации от 20 февраля 2020 года № 59 «Об утверждении Порядка проведения социально-психологического тестирования обучающихся в общеобразовательных организациях и профессиональных образовательных организациях», в МКОУ СОШ проделана следующая работа:

В период с 01 сентября по 01 октября 2022 года проводилась предварительная информационно-мотивационная работа с обучающимися 7 – 11 классов, их родителями (законных представителей) и педагогами по информированию (разъяснению) целей, задач, принципов, этапов тестирования, об условиях проведения тестирования и его продолжительности и т.д.

На подготовительном этапе классными руководителями 7-11 классов родители были проинформированы «О проведении ежегодного социально-психологического тестирования»

Также, в период до 14 сентября 2022 года был организован сбор добровольных информированных согласий с родителями (законных представителей) обучающихся, не достигших возраста 15 лет, и добровольных информированных согласий с обучающимися, достигших возраста 15 лет, на участие в социально-психологическом тестировании и медицинском осмотре, направленном на раннее выявление немедицинского употребления наркотических средств .

На основании полученных добровольных информированных согласий на проведение социально-психологического тестирования был утвержден поименный список обучающихся для проведения социально-психологического тестирования, направленного на раннее выявление немедицинского потребления наркотических средств и психотропных веществ.

Социально-психологическое тестирование было проведено в соответствии с Календарным планом проведения социально-психологического тестирования в период с 15 сентября по 31 октября 2022 года.

Результаты анкетирования говорят о том, что большинство обучающиеся МКОУ СОШ №1 с.п.Кахун имеют низкий уровень риска попадания в наркотическую зависимость.

Профилактика суицида

Особое внимание в течение учебного года уделялось профилактической работе с несовершеннолетними и их родителями по предупреждению суицидов среди детей и подростков:

- Родительские собрания по классам по предупреждению суицидов среди несовершеннолетних;
- Тематические классные часы: «Жизнь полна неожиданностей», «Жизнь прекрасна» и т.д.;

Социальная работа с многодетными и социально-незащищенными семьями.

В начале учебного года работа была направлена на выявление и трудных детей, детей из социально-незащищенной категории; опекаемых детей, детей «группы риска» и т.д.

На основании социальных паспортов классов (составленных классными руководителями в сентябре 2022 года, в январе 2023 года) был сделан анализ категорий семей и анализ категорий учащихся. По полученным данным оформлен социальный паспорт школы.

К социально-незащищенным семьям относятся семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации.

В течение учебного года осуществлялся периодический патронаж семей, составлялись акты обследования жилищно-бытовых и социально-психологических условий проживания несовершеннолетних. Некоторые семьи с целью контроля посещались неоднократно. С каждой семьей проводилась индивидуальная профилактическая работа.

Использовались следующие формы работы с обучающимися и с родителями группы «социального риска»: - Индивидуальные беседы;

- Консультации для родителей;
- Посещение семей и составление актов ЖБУ.

В период подготовки и начала нового 2022 - 2023 учебного года Классными руководителями установлено, что все дети готовы к новому учебному году. Обстоятельства материального характера, препятствующих учебному процессу, в семьях, оказавшихся в трудной жизненной ситуации нет.

Классными руководителями проведены родительские собрания «Семейные ценности в современном обществе», «Семья и семейные ценности», «Неблагоприятные условия семейного воспитания и профилактика безнадзорности детей».

Классными руководителями было разъяснено, что по семейному законодательству родители несут ответственность за детей до 18 лет. В

Семейном кодексе сказано, что родители обязаны заботиться о здоровье физическом, психическом, духовном и нравственном развитии своих детей.

Вся деятельность школы направлена, прежде всего, на позитивное изменение отношений родителей с детьми, на сохранение за родителями их функциональных обязанностей. Главная цель нашей работы с семьей – выведение семьи из состояния кризиса и повышение мотивации семьи к самостоятельному решению собственных проблем.

Большинство семей имеют низкий материальный уровень жизни, плохие жилищные условия, отсутствие работы, а также оказывается недостаточная педагогическая грамотность родителей. Работа с семьями выстраивается в соответствии с выявленными проблемами и направлена на их разрешение.

Родителей, уклоняющиеся от родительских прав по воспитанию и содержанию детей в МКОУ СОШ №1 с.п.Кахун нет.

Анализируя работу школы по профилактике правонарушений среди учащихся, можно сделать вывод, что работа в этом направлении достаточно многогранна и дает положительные результаты.

Результатом проведенной работы является:

- отсутствие учащихся школы в числе, совершивших какие-либо правонарушения и задержанных правоохранительными органами;
- отсутствие учащихся, состоящих на внутришкольном учете;
- все пункты плана воспитательной работы в сфере профилактики правонарушений среди несовершеннолетних и безнадзорности выполнены.

Определены цели и задачи на 2023 - 2024 учебный год:

Цель: формирование единого социально-педагогического пространства в сфере профилактики правонарушений, безнадзорности, наркомании среди обучающихся.

Задачи:

- формирование у учащихся правовой культуры, свободного и ответственного самоопределения в сфере правовых отношений;
- воспитание стремления учащихся к полезному времяпровождению и позитивному общению;
- Уделить большее внимание проблеме пропусков уроков без уважительной причины;
- Вовлекать 100% учащихся школы в кружки.

Директор МКОУ СОШ №1 с.п.Кахун _____ /Ф.М.Понежева/

